

珍惜我们的快乐之源

□刘颖余

人生无常,生命苦短。本周体坛最让人震动的事件,莫过于巴甲新锐球队沙佩科恩斯遭遇坠机事故,19条生命,大半支球队瞬间消失。人世间,还有什么伤痛能甚于此?

消息传来,整个足球界,不,整个体育世界都笼罩着悲伤。南美足联已经确认停止一切足球活动,沙佩科恩斯在决赛中的对手——国民竞技队已向南美足联提出要求,把冠军直接授予沙佩科恩斯。而同为巴甲球队的科林蒂安等多支球队也向巴西足协提出申请,让沙佩科恩斯未来3个赛季免于降级,以帮助球队完成重建。

显然,谁都知道,冠军和免于降级都无法挽回那些年轻鲜活的生命,但或许唯有如此,才能表达、寄托生者对逝者的哀思和安慰。这一份来自对手的祝福闪耀着人性之光,并让庆幸它的存在,盼望着它能驱散悲痛,让人们重拾足球、体育带来的快乐和美好。

面对足球世界的这一惨剧,屡战屡败屡败屡战的中国足球也没有忘记发出自己的声音。多家俱乐部和球员通过社交平台为这次事故祈祷,中国足协也在微博上致以哀悼。足协新闻办上传了一段沙佩科恩斯庆祝进入南美杯决赛时的视频,并写道:“记住乐趣的源泉,愿逝者安息,生者坚强!”

我对中国足协一向的做法少有赞许,但不得不承认,他们这一次的反应和表达,让人心里有了一丝暖意。尽管中国足球从来都不是“乐趣的源泉”,倒更像是烦恼的渊薮,发泄的借口,但我们不得不承认,足球依然带给人们乐趣,即使是中国足球,也会带给我们有限的快乐。

不只是足球,所有的其他体育项目,无论你是参与其中还是纯粹地做一个观众,它们都会带给我们无穷的乐趣。体育,是上苍给这个世界最好的馈赠,是我们所有人的快乐之源,无关国籍、年龄、性别,无关权力、财富、身份。已经仙逝的萨翁



一触即发

北京时间12月3日晚,新一轮西班牙国家德比将在本赛季西甲联赛第14轮中上演,巴塞罗那将坐镇主场迎战皇家马德里。目前,巴萨在联赛积分榜上落后皇马6分排名第2,本场比赛将关系到巴萨能否在冠军争夺中给予皇马更多压力。赛前,巴萨队长伊涅斯塔及时伤愈复出,可以赶上这场巅峰对决。皇马方面,两名关键球员贝尔和克罗斯则因伤无缘这场比赛。毫无疑问,以梅西领衔的“MSN”组合,与C罗为首的皇马攻击群的对抗,是本场比赛的最大看点。据统计,两队为打造目前的阵容,一共花费了10.49亿欧元。

动态

中国游泳队出征短池世锦赛

据新华社电 12月2日,由奥运银牌得主徐嘉余、奥运铜牌选手汪顺和史婧琳等人组成的中国游泳队出征加拿大温莎,参加两年一届的国际泳联世界短池游泳锦标赛。奥运冠军孙杨、奥运季军傅园慧等人缺席。

短池世锦赛将于12月6日开始,11日结束,共进行46个项目的角逐。除32个奥运项目外,还将进行男女50米蝶泳、仰泳和蛙泳以及男女混合接力的较量。

短池游泳比赛在25米泳池进行,对运动员的转身技术是极大考验;此外由于比赛项目多、时间短,而且100米及其

国际足联公布年度最佳阵容候选

据新华社电 北京时间12月1日,国际足联在官方网站上宣布,由FIFA(国际足联)和FIFPro(国际职业足球球员联盟)共同评选的年度最佳阵容候选名单公布。该名单一共有55人入围,最终11人获奖名单将在2017年1月9日在瑞士苏黎世举行的国际足联年度颁奖典礼上正式揭晓。

国际职业足球球员联盟下属2.5万多名职业球员,本年度将通过不记名投票方式评选2016年度最佳阵容,阵容核定由一名门将、四名后卫、三名中场与三名

前锋的433阵型组成。

从最终55人大名单可以看出,获得上赛季欧冠冠军的西甲豪门皇马,与去年一样依然是最大赢家,共有11名球员入选,巴萨与拜仁紧随其后有9人入选,意甲冠军尤文图斯6人入选。上赛季英超神奇夺冠的莱斯特城队的冠军阵容中也有两人入选,瓦尔迪和坎特凭借优异发挥入围最佳阵容候选。

从联赛角度看,55人候选完全来自5大联赛,其中西甲占据22席,英超占据15席,德甲占据9席,意甲占据6席,法甲占据3席。



健身休闲产业将成为体育产业发展的重要组成部分。

视觉中国 供图

面对“2025年整体规模达5万亿元”的诱人蛋糕,方兴未艾的中国体育产业亟待精准发力——

体育产业如何“创”出未来

□本报记者 李元浩

“我一直在一群平均身高1米8的姑娘中打球,但我并不觉得自己有多吃亏,因为我是凭实力而不是凭颜值打篮球”,当身材娇小的杨美诗站在《工人日报》记者面前,说起自己曾经的大学篮球经历时,她的自信和幽默感令人印象深刻。尤其是这位投身体育产业不久的姑娘谈起创业项目“创意集装箱”篮球馆时,她的眼中闪烁着期待和兴奋的光芒:“我的梦想是打造一个‘高富帅’的篮球馆,让所有喜欢篮球的人人都能在其中找到快乐。”

在本届于浙江宁波举行的2016中国运动休闲大会年度峰会暨“创青春”中国体育产业创新创业大赛中,像杨美诗这样怀揣体育产业创业梦想的年轻人还有很多。随着2014年国务院《加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》(以下简称“46号文”的出台,体育产业2025年总产值达5万亿元的目标,令中国体育产业市场规模持续升温。近两个月以来,国家《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》和《关于进一步扩大旅游文化体育健康养老服务领域消费的意见》等政策性文件又密集出台,体育产业有望成为中国经济发展的新增长点。

然而,体育产业市场经过“跑马圈地”的初期扩张后,如何寻求可持续发展的新动力,尽快完成产业转型升级,正逐渐成为行业焦点。对此,参与此次峰会和大赛的学者嘉宾纷纷对《工人日报》记者表示,体育产业发展更需要提倡创新,“创新将是体育产业打开新局面的‘金钥匙’”。

体育产业“热”力四射

50公里山地越野跑,定向公开赛,千里健身步道健步走,环中国自行车业余赛,全国休闲垂钓大赛……翻开宁波的2016年赛事活动计划表,几乎贯穿全年的体育活动在宁波、浙江乃至华东沿海地区掀起一波波运动休闲热潮。作为中国运动休闲名城和国家体育产业示范基地,宁波这个

浙东山城正不断感受着发展体育产业所带来的机遇与红利。据统计,2015年宁波体育产业产值已占地方GDP的1.5%,远超全国0.6%的水平。

宁波体育产业的快速发展,只是近两年国内体育市场爆发式增长的一个缩影。随着国家一系列加快发展体育产业的政策出台,体育产业正逐渐成为中国经济最具增长潜力的组成部分。

据国家体育总局群体司相关负责人介绍,自国务院“46号文”出台以来,国内体育产业发展呈现出积极变化,“体育已被列为绿色产业、朝阳产业,全民健身更是上升为国家战略,群众运动健康的追求呈快速上升态势。其次体育产业作为国民经济增长点的效应开始显现,各省市都在积极响应、落实意见要求”。

随着体育产业政策层面的逐渐清晰,各类资本对于体育产业的投资热情持续高涨。来自国内某投资统计机构发布的数据显示,2015年全年体育类投资项目达151个,是2014年同类投资项目的3倍,且有一半属于“追风口”的种子及天使轮投资。

优势突出短板明显

323场,这是截至11月25日在中国田径协会注册的国内马拉松赛事场次。与2015年田径协会注册的134场相比,今年的国内马拉松赛事可谓成倍增长,跑步热度依然居高不下。“巨大的参与人群和消费潜力,是中国体育产业市场的最大优势”,北京大学国家发展研究院体育商学院院长易剑东对《工人日报》记者表示,“经济高速发展、运动理念逐渐普及、国家政策持续支持等,都为体育产业提供了良好的发展基础。尤其是作为经济发展的新动力和消费升级的新动能,体育产业是极被看重的。”

然而,在发展前景被不断看好的同时,国内体育产业市场的短板也非常明显,“事实上我国体育产业发展还处于较低的初期水平,总量小,从业人数少,盈利模式单一,市场发展还不规范。”中国体育发展战略研究会理事王班清认为。

相关数据显示,美国体育产业年产值约

4850亿美元,约占GDP的3%。相比之下,中国2015年的体育产业总产值占GDP的比例还不足0.7%。以最直观的体育从业人口为例,国家体育总局多年来统计的最高数字不到350万人,按我国每年8亿人左右的劳动者计算,只占劳动总人口的0.4%。由于从业人数不足,专业人才严重缺乏,体育与市场的对接之路并不顺畅。

此外,体育基础设施建设滞后,体育赛事服务体系不健全、职业体育与社会联系不紧密等问题,都是现阶段体育产业发展亟待突破的瓶颈。

创新引领产业升级

20个项目入围决赛路演,创业领域涉及跑步、健身、三大球、搏击、智能运动场等热点领域,创业团队年轻化趋势明显,各类创意新奇……这些都是此次中国体育产业创新创业大赛留给记者的深刻印象。对此,易剑东在接受采访时坦言:“中国体育产业要想转变结构失衡、效率低下、质量不高的粗放式发展方式,必须依靠创新创业,实现产业整体发展的转型升级。”

国家体育总局今年发布的《体育产业发展“十三五”规划》明确提出,实现体育产业未来5年的规划目标有赖于全面提质增效,走转型发展之路。具体措施包括产业结构转型,产业业态转型和产业主体转型等,而创新将成为体育产业转型发展的动力源泉。

国内著名的体育投资机构创世资本合伙人、董事长汤旭东在接受《工人日报》记者采访时认为,“挖掘体育服务业潜力,将成为未来调整体育产业结构、带动增长的着力点。此外体育媒体、体育经纪、健身培训等细分服务行业,都有广阔的创新创业空间。”

除体育产业结构中传统的制造和服务领域以外,体育科技水平的进步也将扮演重要角色。国家体育总局体科所研究员李东健认为,未来体育与科技的融合发展将是产业升级的又一增长点,“特别是与互联网和新技术结合,会诞生出全新的体育智能化产品和市场”。

之所以今年中国足球第8次无缘亚足联的任何奖项,与亚冠联赛和足协杯的疲软表现有着直接关联,也说明中国足球的复兴之路任重而道远。

虽然无缘获奖,但武磊和谭茹殷能够入围男女最佳球员名单,本身就是对中国足球的一次激励。

七日

禁赛

北京时间11月28日,国际乒联官网宣布,刘诗雯将缺席12月8日在多哈举行的乒联总决赛,原因是她被中国乒乓球队暂时禁止参加国际比赛。随后,中国女乒主教练孔令辉证实了这一消息。

——里约奥运会女双冠军得主刘诗雯,竟然被国乒处以禁赛。这看似难以理解的一幕,恰好从一个侧面反映出,严格管理和刻苦努力才是中国乒乓球队能够长期占据世界领先地位的力量源泉。希望今年才25岁的刘诗雯能正视教训,如她本人所说“以良好的表现,早日重返国际赛场。”

祝福

北京时间12月1日,网络上曝光了一组“飞人”刘翔和女友吴莎在斐济举办婚礼的照片。照片里,身穿蓝色西服的刘翔,为身穿白色婚纱的吴莎带上结婚戒指,十指紧扣的两人显得幸福而甜蜜。随后,吴莎对此回应说两人是在拍婚纱照,从侧面证实了两人好事将近。

——经历了跌宕起伏的职业生涯和短暂的第一段婚姻后,刘翔应该拥有属于自己的生活和幸福。从刘翔近来越来越灿烂的笑容不难看出,同有运动员经历的吴莎显然更令他放松和快乐。祝福刘翔和爱人幸福牵手。

感动

北京时间12月1日,因为球队遭遇空难,原本要出战本赛季南美杯决赛的巴甲沙佩科恩斯无法按时登场,但他们的决赛对手哥伦比亚国民竞技依然号召球迷来到球场,用蜡烛和歌声悼念死难者。在沙佩科恩斯主场,数万名球迷也来到现场纪念逝去的球员们。

——一支创造过童话,憧憬着冠军的球队,失去了他们最心爱的球员。意外发生几天来,世界足坛和所有善良的人们,都在为沙佩科恩斯哀悼和祈祷。逝者安息,生者更需坚强,足球的力量超乎想象。

落选

北京时间12月2日凌晨,2016年亚足联年度颁奖典礼在阿联酋首都阿布扎比举行。阿联酋球员奥马尔力压武磊获得亚洲足球先生;澳大利亚球员凯特琳·福尔德获得亚洲足球小姐,入围的中国球员谭茹殷则无缘获奖。率领香港东方队获得香港超级足球联赛冠军的陈婉婷荣膺最佳女子教练。

——之所以今年中国足球第8次无缘亚足联的任何奖项,与亚冠联赛和足协杯的疲软表现有着直接关联,也说明中国足球的复兴之路任重而道远。虽然无缘获奖,但武磊和谭茹殷能够入围男女最佳球员名单,本身就是对中国足球的一次激励。

(李元浩 摄)

大牌外援科尔有些水土不服,老熟人迪奥古首秀便砍下51分——

CBA 外援该怎么选

通过NCAA成长起来的美国本土球员不在少数,加上欧洲、南美球员,对于NBA而言,球员可谓供大于求。因此,一些没能在NBA打球的球员,如步入职业生涯末期的麦迪、弗朗西斯,又如因NBA联盟停摆急需打球保持状态的肯扬·马丁、JR·史密斯等,他们纷纷选择来华“淘金”。

这些大牌球员之所以愿意远渡重洋来CBA打球,既因为打比赛能够保持状态,还在于CBA球队给的薪资不亚于NBA。NBA球员年薪高,但税也不少,以一名年薪为1000万美元的球员为例,在交完各种税后,球员拿到手的只有39%的年薪,即390万美元左右。

如果来CBA,大牌外援的年薪往往在200万美元上下,而且是税后。由于CBA赛季较短,打完常规赛,如果球队没有进入季后赛,他们还有可能在NBA签下一份短约。如此算来,来CBA打球也是一个不错的选择。

用大牌不如用熟人

继马布里、JR·史密斯、麦迪之后,诺里斯·科尔可谓是本赛季CBA最大牌的外援。28岁正值当打之年,NBA总冠军在手,曾在“皇帝”詹姆斯身边打球的科尔,其实力自然不容小觑。

不过,科尔近期陷入到了被裁的舆论之中,更有美国媒体爆料,失去首发控卫迈克·康利的灰熊有意接手这位“带刀护卫”。这是为何?12轮比赛过后,科尔出战9场比赛,在场均27.5分钟的出场时间里,贡献19.1分4.3次助攻,三分球命中率仅为28.6%。表现

CBA选择外援更需理性

CBA联赛是NBA之外,给外援工资最高的联赛。高额年薪吸引着越来越多的大牌球员前来淘金,CBA球队在外援选择上也经历了一个变化的过程。

2010年,北京首钢签约了“弗老大”。弗老大是何许人也?姚明在火箭队时的老大,NBA的顶级后卫。不过,4场比赛后,弗朗西斯主动提出解约,“我确实不能胜任”。弗朗西斯表示不要钱,但北京首钢不得不重新选择外援,如此一折腾,于球队并不利。

其实,CBA绝非“养老院”,名气不如实际能力重要。著名篮球评论员张卫平曾详细讲述过CBA球队是如何选外援的。据介绍,一些俱乐部选择与NBA有关系的经纪人,为球队物色球员。这些职业经纪人大多与NBA球队关系密切,能够得到球员的一手资料,以



供CBA球队选择。由于顶级球员毕竟是少数,一些CBA球队为了提前抢在他们,往往“病急乱投医”,造成不少签约的球员很难适合球队的技战术打法,不能发挥出最大效力。此外,一些在NBA颇有名气的球员,例如加盟广东队的布泽尔,由于远离赛场,状态下滑,表现也不能达到预期。相反,广东队与积臣,北京队与马布里的合作堪称范本。积臣在广东效力10年,为球队4夺总冠军,马布里则帮助北京队3次问鼎。

由此看来,CBA外援的选择不应该仅仅看球员的个人能力,更应该看之于球队的长远贡献,他能否带领球队取得长足进步,能否形成一种球队文化,能否帮助本土球员共同进步。